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– ВСТУП –
Ендеміки – види, які зустрічаються тільки в межах певної території. Ми притримуємося класичного поняття ендемічності, 

сформульованого відомим географом рослин – А.І. Толмачовим (1974), який пише, що єдиним, безумовним критерієм ендеміч-
ності є приуроченість всього ареалу даного виду (роду або таксону вищого рангу) до тієї території, флора якої вивчається, тобто 
до конкретного фізико-географічного регіону. Так, рослини, які зустрічаються лише на острові Мадагаскар, є ендеміками Мада-
гаскару, лише в озері Байкал – ендеміками Байкалу, лише в Криму – ендеміками Криму, лише в пониззях басейну р. Півден-
ний Буг– нижньобузькими («гіпанійськими») ендеміками. Ендемічними можуть бути рослини, тварини, гриби, мікроорганізми. 
Явище ендемізму підлягає принципу ієрархічності, тобто ендемічними можуть бути не лише види, а й інші систематичні одиниці 
– роди, родини, порядки тощо. 

Зазвичай зазначається, що ендеміки мають обмежений ареал, і тому часто вони знаходяться під загрозою зникнення. Та 
чи всі ендеміки потрібно охороняти? Наприклад, рослини, які зустрічаються по всій Європі і не ростуть за її межами, є ендеміками 
Європи. Такі ендеміки теж мають значення, зокрема, вони відрізняють біоту Європи від біоти інших частин світу. Але ж Європа 
– це величезна територія. Рослині, яка мешкає в межах цілої Європи, напевно, нічого не загрожує. Тому, коли говорять про ви-
ди-ендеміки, то, найчастіше, мають на увазі рослини, які поширені в межах певної невеликої за площею території. Саме ендеміки 
визначають своєрідність території, на якій вони мешкають, відрізняють її від інших подібних територій. Саме такі вузькоареальні 
ендеміки часто потребують охорони. Причому збереження ендеміків має бути пріоритетним та більш відповідальним державним 
завданням. Адже, якщо якийсь навіть дуже рідкісний вид рослин зростає на території кількох країн, то всі ці країни несуть спільну 
відповідальність за його збереження. Натомість, якщо певний вид рослин є ендеміком України (чи будь-якої іншої країни), то 



саме Україна несе повну відповідальність за його збереження. Аналогічним чином ця аксіома діє на рівні областей: пріоритетним 
природоохоронним завданням будь-якої області є збереження рослин, які зустрічаються лише на її території і ніде більше.

Традиційно за походженням розрізняють 2 основні групи ендеміків: палеоендеміки та неоендеміки (Заверуха, 1985; Кисе-
лев, 2005, Мордкович, 2005). Палеоендеміки зазвичай формуються у результаті суттєвого скорочення ареалу в силу несприятли-
вих для конкретного виду рослин умов (змін клімату, конкуренції з іншими видами тощо). Палеоендеміками зазвичай є древні 
представники біоти, які мають дуже своєрідну будову. Наприклад, представники роду гінкго, які в минулому були поширені по 
всіх континентах, сьогодні представлені лише 1 видом і лише на сході Китаю в горах Далоу (Далоушане), тобто гінкго дволопатеве 
є палеоендеміком гір Далоушане (Дендрофлора України…, 2001). Неоендеміки, навпаки, мають недавнє та локальне походження. 
Зазвичай, вони відрізняються від батьківських форм лише деякими, часто другорядними рисами. Вони належать до родів, що 
активно еволюціонують. Збереженню нових форм всередині них сприяє генетична чи географічна ізоляція. Наприклад, на досить 
недавно ізольованих Британських островах сформувалися такі неоендеміки, як кермек британський, куничник шотландський, 
очанка англійська, горобина маленька тощо (Rich at al., 1999). Б.В, Заверюха (1985) виділяє проміжну групу – мезохроноендеміків.

Нерідко рослини, ареали яких мають усі ознаки ендемізму, крім території що досліджується зустрічаються також на інших, 
частіше, прилеглих територіях. Такі рослини називають субендеміки. 

Кількість ендеміків та їх ранг на певній території визначає рівень ендемізму останньої. Чим більша кількість ендеміків, чим 
вищий систематичний ранг ендеміків (види – роди – родини – …) – тим вищий рівень ендемізму (Ена, 2004). Ендемічні рослини 
зустрічаються практично в усіх куточках землі. Зазвичай, на ендемічні рослини багаті території, які тривалий час були потужно 
ізольовані. Зокрема, це острови (Тасманія, Нова Гвінея, Мадагаскар), гірські системи (Капські гори), замкнуті рівнини (нагір’я 
Аххагар та Тассілін-Адджер на півночі Сахари) тощо (Киселев, 2005). Натомість молоді слабкоізольовані екосистеми мають низь-
кий рівень ендемізму, а ендемічні рослини слабко відокремлені в систематичному відношенні. Як зазначає Б.В. Заверуха (1985): 
«Загальна закономірність така, що чим триваліший безперервний розвиток території та самої флори, чим багатший її расовий 
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(видовий) склад (флогенофонд), чим багатше різноманіття еколого-ценотичних ніш та чим південніше вона розташована, тим 
вона, як правило, багатша ендемічними елементами». 

Спеціальним вивченням явища ендемізму на Півдні України, в тому числі у Миколаївській області, займалися Й.К. Па-
чоський (1914), М.В. Клоков (1890), Л.І. Крицька (1988), Л.І. Крицька та В.В. Новосад (2008-2009). Значно більше робіт присвячено 
окремим ендемічним видам рослин (Клоков, 1931; Гринь, 1951; Собко, 1973; Крицька та Деркач, 1991; Новосад та ін., 1996; Коло-
мієць, 1999; Кучеревський, 2005; Мойсієнко та ін., 2005; Соломаха та ін., 2006; Щербакова, 2008; Щербакова та ін., 2008 та багато 
інших).

Територія дослідження представлена двома географічно та геоморфологічно неоднорідними частинами. Південь Миколаїв-
ської області відноситься до Причорноморської низовини. Це відносно молода у геологічному відношенні територія, яка останній 
десяток мільйонів років була періодично вкрита акваторією давніх морів – Сарматського, Понтичного та Меотичного. Близько 2,5 
мільйонів років тому, у пізньому пліоцені, давня морська акваторія наблизилася до сучасних меж Чорного моря і остаточно звіль-
нила територію Причорноморської низовини. Наслідками цього тривалого затоплення є численні відклади осадових карбонатних 
порід (вапняків), які можна побачити в долинах річок та балках Причорномор’я. Такі вапняки утворюються на дні морів внаслідок 
накопичення органічних решток (переважно черепашок) та осадження СаСО

3
 з морської води (Наконечний та ін., 2020).

Північна частина Миколаївської області – це територія Подільської та Придніпровської височин. Тут в долинах річок широко 
представлені давні кристалічні породи магматичного походження, віком понад 1 млрд. років, які однак на поверхню вийшли 
значно пізніше.

Водночас, територія дослідження характеризується слабкою ізоляцією від сусідніх територій, і тому характеризується по-
рівняно невисоким рівнем ендемізму, тут практично відсутні древні палеоендеміки. Внаслідок нетривалої та слабкої ізоляції біль-
шість ендеміків є слабко відокремленними між собою та з материнськими видами. Це зумовлює численні таксономічні проблеми. 
Більшість описаних вченими нових для науки ендемічних видів у результаті подальших досліджень була позбавлена видового 



статусу і тепер існують лише як синоніми більш широко поширених видів. Зокрема, до таких описаних з території дослідження 
видів рослин належать: Asperula hypanica, Astragalus hypanicus, Phlomis hypanica, Ph. piskunovii, Poa hypanica тощо. 

До справжніх ендеміків Миколаївської області з визнаним таксономічним статусом належить всього декілька видів: 
Astragalus visunicus, Atocion hypanicum, Centaurea margaritacea, Centaurea margarita-alba, Centaurea protomargaritacea, Cerasus 
klokovii, Moeringia hypanica, Silene sytnikii, Taraxacum hypanicum. Значно більше в складі флори Миколаївської області субенде-
міків – рослин, які ростуть також на сусідніх територіях. Однак ареали цих рослин займають порівняно невелику територію, тому 
вони також потребують особливої уваги та охорони. Нижче наводимо характеристику 30 ендемічних та субендемічних рослин 
Миколаївської області.

Автори книги висловлюють щиру подяку Олександру Каражею, Дмитру Мацу, директору та співробітникам НПП «Бузь-
кий Гард» – Владиславу Артамонову, Світлані Артамоновій, Сергію Легкому, Андрію Сидораку, Яні Овсієнко, Дмитру Лісовому, 
професору кафедри ботаніки ХДУ Олександру Ходосовцеву та викладачу кафедри Валерію Дармостуку за всебічне сприяння в 
проведенні досліджень.
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АСТРАГАЛ ВИСУНСЬКИЙ
Astragalus visunicus Kuczerevskij

Родина Бобові – Fabaceae
Багаторічна трав’яниста рослина 10-15 см заввишки; 

стебла вкорочені, 1-3 см завдовжки, білопухнасті; прилистки 
9-12 мм завдовжки, списоподібні, волосисті; листки 8-15 (18) см 
завдовжки з 10-15 (18) парами лопатчасто-довгастояйцеподіб-
них або довгастоеліптичних листочків 10-12(15) мм завдовжки 
та 4-6 мм завширшки; зверху голі або зрідка опушені довгими 
двороздільними волосками, знизу – густо опушені. Квітконоси 
перевищують листки, лежачі або висхідні, негусто вкриті біли-
ми волосками з домішкою чорних у суцвітті; китиці головчасті, 
багатоквіткові; приквітки ланцетні, 5-8 мм завдовжки, чорно-
волосисті; чашечка трубчаста, чорноволосиста з домішкою білих 
волосків, 18-22 мм завдовжки, 5-6 мм завширшки, з лінійними 
зубцями 5-7 мм завдовжки, при плодах розірвана; квітконіж-
ки 2-3 мм завдовжки. Віночок білуватий, довго зберігається 
при плодах. Боби овальнояйцеподібні, твердошкірясті, 7-12 мм 
завдовжки (без носика), 7-10 мм завширшки, густо біло-воло-
хаті, двогнізді. Носик шиповидний, міцний, 3-5 мм завдовжки. 
Насіння ниркоподібне, 2-3 мм завдовжки, до 2 мм завширшки, 

гладеньке, буре. Цвіте у квітні – травні, плодоносить у червні – 
липні.

Вузьколокальний ендемік басейну р. Висунь. Типовий зра-
зок був зібраний у 2003 р. О. Красовою та М. Баранцем на право-
му березі р. Висунь, поміж селищами Березнегувате і Висунськ 
Миколаївської області. Зростає на степових схилах та вапнякових 
відслоненнях.

Не включений до жодного з “червоних списків”, хоча за-
слуговує охоронного статусу на обласному та державному рівнях. 
Охороняється в РЛП «Висунсько-Інгулецький». Охорона ex situ 
здійснюється у Криворізькому ботанічному саду НАН України, де 
інтродукційна популяція виду розміщена на ділянці «Колекція рід-
кісних та зникаючих видів рослин степових екосистем України».

Літ: Красова, 2017; Кучеревський, 2005; Мойсієнко, 2011.
Автор: Ольга Красова, Віталій Клименко.
Фото: Ольга Красова.
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Astragalus visunicus Kuczerevskij

Родина Бобові – Fabaceae
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АСТРАГАЛ ОДЕСЬКИЙ
Astragalus odessanus Besser
Родина Бобові – Fabaceae

Напівчагарник 40-100 см заввишки, із здерев’янілими до 
середини і вище стеблами, вкритими темнокоричневою корою. 
Коренева система стрижнева. Молоді пагони тонкі, притиснуто 
опушені. Листки 3-7 см завдовжки, непарнопірчастоскладні, із 
5-8 пар листочків. Квітки зібрані в округлі багатоквіткові кити-
ці діаметром 2-4 см. Чашечка трубчаста, густо опушена білими 
і чорними волосками, пелюстки червоно-фіолетові. Плід – до-
вгастий біб, притиснуто опушений. Цвіте у травні – липні, плодо-
носить у червні-серпні. Розмножується насінням.

Причорноморський ендемік, поширений на еродованих 
схилах, відслоненнях вапняків, кам’янисто-щебенистих ґрунтах. 
Описаний Бессером з околиць Одеси.

Занесений до Червоної книги України. Охороняється у 
природному заповіднику «Єланецький Степ», національному 
природному парку «Бузький Гард», регіональних ландшафтних 
парках «Приінгульський», «Вісунсько-Інгулецький». 

Літ: Besser, 1822; Котов, Танфільєв, 1934; Вісюліна, 1954 
(Флора УРСР); Крицкая, Новосад, 2001, 2005-2007; Південно-Бузь-
кий…, 2007; Червона книга України (далі ЧКУ), 2009; Винокуров, 
2014; Винокуров, 2016; Драбинюк, 2019. 

Автори: Дарія Ширяєва, Денис Винокуров, Іван Мойсієнко, 
Віталій Клименко.

Фото: Галина Драбинюк.



АСТРАГАЛ ОДЕСЬКИЙ
Astragalus odessanus Besser

Родина Бобові – Fabaceae
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ВИШНЯ КЛОКОВА
Cerasus klokovii Sobko

Родина Розові – Rosaceae
Фанерофіт. Чагарник до 2 м заввишки. Молоді пагони з по-

пелястою поволокою на корі, густо опушені дуже дрібними від-
леглими волосками. Старі пагони з темно-коричневою корою, на 
якій виділяються світлі сочевички, цілком голі. Листки широко-
еліптичні, тупі, зарубчасто-пилчасті, 1,6-3,8 см завдовжки, 1,2-
2,8 см завширшки, зісподу світло-зелені, зверху темнозелені; 
зубці їх із залозкою на кінці; черешок 5-9 мм завдовжки, з двома 
залозками при основі пластинки; прилистки ланцетні, дрібноза-
рубчасті. Суцвіття верхівкове, малоквіткове; квітки зонтиковидні, 
зібрані по (1)2-4(5); квітконіжки 18-28 мм завд., голі; гіпантій 
бокаловидний, голий; чашолистки трохи коротші за гіпантій, тупі; 
пелюстки обернено-яйцевидні або широко-еліптичні, 7-8 мм 
завдовжки, 6-7 мм завширшки, без вирізки на верхівці, білі; 
верхівка зав’язі та стовпчик цілком голі. Плід – куляста, соко-
вита, темно-червона кістянка 1-1,2 см у діаметрі. Цвіте у квітні–
травні. Плодоносить у червні – липні. Розмножується насінням і 
вегетативно (кореневими паростками). 

Нижньобузький ендемік. Відомо кілька локальних попу-
ляцій в околицях сс. Мигія, Куріпчине, між сс. Грушівка та Іва-
нівка (Первомайського р-ну), Богданівка (Доманівського р-ну), 
Трикрати (Вознесенського р-ну), Бузьке (Арбузинського р-ну), 
обабіч берегів р. Чорний Ташлик. Зростає на гранітних відслонен-
нях, скелях,кам’янисто-щебенистих ґрунтах, серед чагарникових 
заростей (кл. Rhamno-Prunetea). Занесений до Червоної книги 
України. Охороняють в РЛП «Гранітно-степове Побужжя», запо-
відному ур. «Лабіринт» (Миколаївська обл.).

Літ: Собко, 1973, 1993; Собко, Гапоненко, 1996; ЧКУ, 1996; 
Щербакова, Крицька, Новосад, 2004.

Автори: Надія Скобель, Іван Мойсієнко, Дарія Ширяєва, Олег 
Деркач, Іван Мойсієнко, Віталій Клименко.

Фото: Іван Мойсієнко.



ВИШНЯ КЛОКОВА
Cerasus klokovii Sobko

Родина Розові – Rosaceae
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ВОЛОШКА БІЛОПЕРЛИННА
Centaurea margarita-alba Klokov
Родина Айстрові – Asteraceae

Дворічник або озимий однорічник 50-150 см заввишки. 
Стебла прямостоячі, від середини дуже розгалужені, як і листки 
густопавутинисті. Листки перисто-, а нижні двічіперисторозсі-
чені. Обгортки кошиків кулясті, довжиною 15-18 мм, придатки 
їх листочків перлинно-білі, шовковисті, часто з світло-бурою 
смужкою по кілю. Зовнішні лійкоподібні квітки кошика рожеві 
або пурпурові, внутрішні трубчасті – блідо-рожеві. Сім’янки чор-
нуваті. Цвіте у червні – вересні. Плодоносить у липні – жовтні. 
Розмножується насінням.

Вузьколокальний ендемічний вид, представник реліктового 
комплексу перлистих волошок. Поширений у Нижньому Побужжі. 
В останні десятиліття вид повністю зник з околиць м. Миколаєва 
(лівий берег Бузького лиману, мікрорайон «Ліски»). Його нові міс-
цезнаходження виявлено біля сс. Андріївка та Ковалівка Микола-
ївського р-ну, сс. Зайве та Баловне Новоодеського р-ну та с. Ми-
хайло-Ларине Вітовського р-ну  Миколаївської області. Зростає на 
піщаних аренах надзаплавних терас рр. Пд. Буг та Інгул.Чисельність 
популяцій досягає декілька десятків тис. генеративних особин.

Занесений до Червоної книги України. Охороняється у запо-
відному урочищі «Андріївське» та заказнику «Михайло-Ларин-
ський».

Літ: Деркач, 2005, 2006; Клоков, 1935; Крицька, Деркач, 1991; 
Собко, Крицкая, 1973; Флора европейской части СССР, 1994; Флора 
УРСР, 1965; ЧКУ, 1996, 2009.

Автори: Олег Деркач, Марина Захарова, Надія Скобель, Іван 
Мойсієнко, Віталій Клименко.

Фото: Олег Деркач.



ВОЛОШКА БІЛОПЕРЛИННА
Centaurea margarita-alba Klokov

Родина Айстрові – Asteraceae
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ВОЛОШКА ОДЕСЬКА
Centaurea odessana Prodan

Родина Складноцвіті – Asteraceae
Дворічна стрижнекоренева трав’яниста рослина, сіро-зе-

лена і б.м. шорсткувата від густого павутинисто-повстистого 
опушення. Стебла поодинокі або, частіше, у кількості 3-5 (7), 
прямостоячі, або під різним кутом нахилені, 30-70 (100) см за-
ввишки, при основі товстуваті, 2-5,5 мм у діаметрі, шорсткі, від 
основи або від середини досить розгалужені, з розлогими гіл-
ками різної довжини. Прикореневі та нижні стеблові листки на 
довгих черешках, двічіперистороздільні, з вузьколінійними, на 
верхівці загостреними частками 1-1,5 мм завширшки; середні 
стеблові листки перистороздільні, з вузьколінійними частками 
1,5-4,5 мм завширшки, сидячі; листки верхової формації також 
сидячі, цілісні, лінійно-ланцетні, 1,5-2 см завдовжки та 1-1,5 мм 
завширшки. Кошики поодинокі, на кінцях стебел та досить довгих 
гілок, майже завжди підперті 1-2 верхівковими листками; об-
гортки довгасто-яйцевидні, 10-19 мм завдовжки 4,5-5 мм зав-
ширшки, павутинисті; листочки обгортки з придатками, які мають 
коротеньке верхівкове вістрячко і кілька торочок з кожного боку, 
цілісна частина всіх придатків сірувато-коричнева, їх торочки 

світліші і довші за її ширину. Квітки рожеві, крайові близько 15 
мм завдовжки. Сім’янки (достиглі) 3-4 мм завдовжки, чорнуваті, 
з білими реберцями. Цвіте у травні – серпні, плодоносить у червні 
– вересні. Розмножується насінням.

Причорноморський південно-понтичний ендем. Зростає на 
приморських літоральних пісках від Буджака до Приазов’я. Інди-
катор цілісності приморських псамофітних екосистем. Охороняєть-
ся на території Національного природного парку «Бузький гард».

Літ: Андрієнко, Перегрим, 2012; Клоков, 1948, 1963; Опреде-
литель высших растений Украины, 1987; Черепанов, 1994 (Флора 
европейской. части СССР); Доброчаєва, Катіна, Клоков, Котов, 
1965 (Флора УРСР); Шиян 2010; Prodan, 1923; (Prodán) Dostál, 1975.

Автори: Надія Скобель, Іван Мойсієнко, Дар’я Ширяєва, Іван 
Мойсієнко, Віталій Клименко.

Фото: Ольга Красова.



ВОЛОШКА ОДЕСЬКА
Centaurea odessana Prodan

Родина Складноцвіті – Asteraceae



18 Е Н Д Е М І Ч Н І  Р О С Л И Н И  М И К О Л А Ї В С Ь К О Ї  О Б Л А С Т І

ВОЛОШКА ПЕРВИННОПЕРЛИННА
Centaurea proto-margaritacea Klokov

Родина Айстрові – Asteraceae
Дворічник або озимий однорічник 40-130 см заввишки. 

Стебла прямостоячі, дуже розгалужені, як і листки негусто-паву-
тинисті. Листки перисто-, а нижні двічіперисторозсічені. Обгортки 
кошиків від кулястих до яйцевидних, довжиною 12-16 мм, при-
датки їх листочків жовтуваті або світло-коричневі, шовковисті з 
інтенсивніше забарвленою, коричневою центральною частиною. 
Зовнішні лійкоподібні квітки кошика світло-рожеві або рожеві; 
внутрішні трубчасті – світло-рожеві. Сім’янки чорнуваті з білува-
тими смужками по ребрах. Цвіте у червні – вересні. Плодоносить 
у серпні - жовтні. Розмножується насінням.

Вузьколокальний ендемічний вид, представник реліктово-
го комплексу перлинних волошок. Поширений на лівому березі 
Бузького лиману між Ожарською та Кривою косами, південніше 
м. Миколаїв. Зростає на відкритих піщаних аренах, галявинах лі-
сових урочищ «Балабанівка» та «Галицинівка» (Вітовський р-н). 
Чисельність популяцій досягає декілька десятків тис. особин.

Занесений до Червоної книги України. Охороняється у лісо-
вому заказнику місцевого значення «Балабанівка» та ботанічній 
пам’ятці природи місцевого значення «Старогалицинівська».

Літ: Деркач, 2005; Клоков, 1935; Крицька, Деркач, 1991; Соб-
ко, Крицкая, 1973; Перлини піщаної флори…, 2008; Черепанов, 1994 
(Флора европейской. части СССР); Доброчаєва, Катіна, Клоков, 
Котов, 1965 (Флора УРСР); ЧКУ, 2009.

Автори: Олег Деркач, Марина Захарова, Надія Скобель, Іван 
Мойсієнко, Віталій Клименко.

Фото: Олег Деркач.



ВОЛОШКА ПЕРВИННОПЕРЛИННА
Centaurea proto-margaritacea Klokov
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ВОЛОШКА ПЕРЛИСТА
Centaurea margaritacea Ten

Родина Айстрові – Asteraceae
Дворічник або озимий однорічник 40-120 см заввишки. 

Стебла прямостоячі, від середини дуже розгалужені, як і листки 
густо-павутинисто опушені. Листки перисторозсічені. Обгортки 
кошиків кулясті, до 20 мм завдовжки, золотисті від однокольо-
рових шовковисто-кремових придатків їх листочків. Зовнішні 
лійкоподібні квітки майже білі, внутрішні трубчасті – кремові. 
Сім’янки світло-бурі. Цвіте у червні – липні. Плодоносить у липні 
– серпні. Розмножується насінням.

Вузьколокальний ендемічний вид. Поширений у Нижньо-
му Побужжі. Зараз повністю  зник у своєму класичному місцез-
ростанні,  на правому березі р. Пд. Буг біля с. Петрово-Солониха 
Миколаївського р-ну (locus classicus). Кілька його локалітетів  
виявлено в долині р. Інгул біля сc. Мішково-Погорілове та Свя-
томиколаївка Вітовського р-ну Миколаївської обл. Зростає на 
відкритих пісках надзаплавних терас рр. Пд. Буг та Інгул. Чисель-
ність популяцій не перевищує 4-5 тис. генеративних особин.

Занесений до Червоної книги Ураїни, Європейського черво-
ного списку та Червоного списку МСОП. Охороняється у лісовому 
заказнику місцевого значення «Мішково-Погорілове». 

Літ: Деркач, 2005, 2006; Клоков, 1935; Ильин, 1927; Крицька, 
Деркач, 1991; Мосякін, 1999; Перлини піщаної флори…, 2008; Чере-
панов, 1994 (Флора европейской. части СССР); Доброчаєва, Каті-
на, Клоков, Котов, 1965 (Флора УРСР); Крицька, Деркач, 2009 ЧКУ; 
Walter, Gillet, 1998.

Автори: Олег Деркач, Марина Захарова, Надія Скобель, Іван 
Мойсієнко, Віталій Клименко.

Фото: Олег Деркач.
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ГВОЗДИКА БУЗЬКА
Dianthus hypanicus Andrz

Родина Гвоздичні – Caryophyllaceae
Хамефіт, напівчагарничок. У зрілому генеративному віці 

завдяки розвитку значної кількості пагонів (до 120) та їх інтен-
сивному галуженню набуває подушкоподібної форми. Квітконос-
ні пагони 7-30 см завдовжки, безрозеткові. Листкорозміщення 
супротивне. Серединні листки лінійні, (1,5-4,5 см завдовшки, 
0,1-0,3 см завширшки). Суцвіття – монохазії, часто редуковані 
до однієї квітки. Бічні квітконосні пагони розташовані по одно-
му в кожному вузлі, другий листок вузла, як правило, стериль-
ний. Забарвлення віночка від блідо- до темнорожевого. Плід 
– одногнізда багатонасінна циліндрична коробочка 1,1-1,8 см 
завдовжки, 0,2-0,3 см у діаметрі. Зрілі насінини щитоподібні, 
дрібнозморшкуваті, на поверхні чорні. Цвіте у червні – вересні. 
Плодоносить у серпні-жовтні. Розмножується насінням.

Південнобузько-інгульський ендемічний вид. Поширений 
на південних відрогах Придніпровської височини, у межиріч-
чі Пд. Бугу та Інгулу. Відомо не менше 20 локальних популяцій 
виду, здебільшого великих за площею, лінійних або локальних. 
Максимальна щільність у розріджених наскельних угрупован-

нях сягає 3-5 ос./1 м2 Розміщення особин переважно дифузне. 
Зростає в тріщинах гранітних скель, на кам’янисто-щебенистих 
ґрунтах, осипищах. Трапляється в розріджених угрупованнях кл. 
Asplenietea trichomanis, Sedo-Scleranthetea (порядок Festuco-
Sedetalia). 

Занесений до Червоної книги України, Європейського чер-
воного списку та Додатку І Бернської конвенції. Охороняється в 
НПП «Бузький Гард», на територіях і об’єктах ПЗФ місцевого зна-
чення Миколаївської та Кіровоградської областей.

Літ: Артамонов та ін., 2018; Бармак, 2006; Деркач, 2005; 
Екофлора України, 2002; Коломієць, 2017; Прядко, Андрієнко, 
Крицька, 1999; Собко, 1972; Соломаха та ін., 2006; Клоков,1952 
(Флора УРСР); ЧКУ, 1996, 2009; Щербакова, 2008.

Автори: Олег Деркач, Іван Мойсієнко, Віталій Клименко.
Фото: Олег Деркач.



ГВОЗДИКА БУЗЬКА
Dianthus hypanicus Andrz

Родина Гвоздичні – Caryophyllaceae
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ГРОМОВИК ГРАНІТНИЙ
Onosma graniticola Klokov

Родина Шорстколисті – Boraginaceae
Дворічний монокарпік. У перший рік життя рослини утво-

рюється розетка. Наступного року розвиваються кілька пря-
мостоячих квітконосних пагонів, до 40 см заввишки. Стебла 
пірамідально розгалужені. Коренева система стрижнева. Листки 
лінійно-ланцетні, звужені до основи, 5-10 см завдовжки, 0,4-
0,8 см завширшки. Поверхня листкової пластинки, як і стебла, 
рясно вкрита шиловидними волосками. Квітки зібрані на вер-
хівках стебел у малоквіткові завійки. Чашечка п’ятироздільна, з 
ланцетними частками, 10-12 мм завдовжки. Віночок блідожов-
тий, зрослопелюстковий, видовженооберненояйцевидний, 15-
18 мм завдовжки. Цвіте у червні – липні. Плодоносить у липні 
– вересні. Розмножується насінням.

Південнобузько-приазовський гранітно-степовий ендемік. 
У Миколаївській області відомо три локалітети виду – в каньйоні 
р. Південний Буг (околиці с. Богданівка Доманівського району і 
с. Бузьке Арбузинського району) та долині р. Мертвовод (околиці 
с. Трикрати Вознесенського району, заповідне урочище «Василе-
ва пасіка»). Місця зростання виду приурочені до степових кам’я-

нистих схилів, гранітних відслонень. Поширений в угрупованнях 
порядку Festuco-Sedetalia (кл. Sedo-Scleranthetea). Чисельність 
особин в популяціях дуже низька й не перевищує 300-400 ге-
неративних рослин. Вид перебуває під загрозою зникнення. За-
несений до Червоної книги України та Європейского червоного 
списку. Охороняється в НПП «Бузький Гард», заповідному урочи-
щі. «Василева пасіка» (Миколаївська обл.).

Літ: Деркач, 2005; Клоков, 1953; Кондратюк, Бурда, Оста-
пко, 1985; Доброчаєва,1957 (Флора УРСР); ЧКУ, 1996, 2009.

Автори: Олег Деркач, Галина Драбинюк, Дарія Ширяєва, Іван 
Мойсієнко, Віталій Клименко.

Фото: Олег Деркач.



ГРОМОВИК ГРАНІТНИЙ
Onosma graniticola Klokov 

Родина Шорстколисті – Boraginaceae
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ДРІК СКІФСЬКИЙ
Genista scythica Pacz.

Родина Бобові – Fabaceae
Літньозелений розгалужений чагарничок 7-25 см заввиш-

ки. Гілки коротко опушені, часто лежачі. Листки дрібні, сидячі, 
ланцетні або довгасто-ланцетні, зверху голі, до 15 мм завдов-
жки. Квітки зібрані у верхівкові негусті китиці, віночок жовтий, 
зовні опушений. Плід – біб до 2 см завдовжки, трохи зігнутий, 
притиснутоволосистий, одно-, дво-, рідше тринасінний. Цвіте у 
травні – червні, плодоносить у липні – серпні. Розмножується 
насінням.

Північнопричорноморсько-кримський ендемічний вид. За-
несений до Червоної книги України. Зростає на відкритих вап-
някових відслоненнях по схилах балок та річкових терас. Може 
виступати домінантом, утворюючи рідкісні угруповання формації 
Genisteta scythicae, що охороняються згідно з Зеленою книгою 
України: (Genistetum (scythicae) pimpinellosum (titanophilae), G. 
thymosum (dimorphi), G. jurineosum (brachycephalae)). Охороняєть-
ся у природному заповіднику «Єланецький степ», регіональних 
ландшафтних парках «Приінгульський» та «Тилігульський».

Літ: Вісюліна, 1954 (Флора УРСР); Определитель…, 1987; 
Червона книга України, 2009; Крицька, Новосад, 2001; Зелена кни-
га України, 2009; Деркач, 2011; Винокуров, 2014; Драбинюк, 2019.

Автори: Галина Драбиню, Іван Мойсієнко, Віталій Клименко.
Фото: Іван Мойсієнко.



ДРІК СКІФСЬКИЙ
Genista scythica Pacz.

Родина Бобові – Fabaceae
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ЗАЛІЗНЯК ГІБРИДНИЙ
Phlomis hybrida Zelen.

Родина Глухокропивові – Lamiaceae
Багаторічна кореневищна трав’яниста рослина із запаса-

ючими бульбами 30-60 см заввишки. Стебла опушені, особливо 
у суцвітті. Нижні листки довгочерешкові, їх пластинки 7-14 см 
завдовжки, яйцеподібні, з серцеподібною основою. Листки сере-
динної формації короткочерешкові, довгастояйцеподібні, верхньої 
– сидячі, ланцетні. Усі листки зі зморшкуватими пластинками, 
зісподу білувато-шерстисті від простих та зірчастих (верхні – 
лише зірчастих) волосків. Несправжні кільця густі, в кількості 
трьох-шести на кінці головного пагона або його гілок, зближені 
між собою. Приквітки шилоподібні, дорівнюють чашечкам або ко-
ротші за них. Чашечка з зубцями 10-13 мм завдовжки. Стебло у 
суцвітті, приквітки та чашечки зазвичай густо опушені дрібними 
зірчастими волосками, серед яких багато трихом з одним видов-
женим променем. Віночок лілуваторожевий, 16-23 мм завдовж-
ки. Горішки 5-6 мм завдовжки, темнобурі. Квітує в червні – серп-
ні, плодоносить в червні – вересні.

Південнопонтичний ендем. Поширений в Миколаївській, 
Одеській та Херсонській областях та в степовій частині Автоном-
ної республіки Крим. Зростає по степах.

Заслуговує на регіональну охорону. Охороняється в природ-
ному заповіднику «Єланецьий степ», національному природному 
парку «Бузький гард», регіональних ландшафтних парках «Ви-
сунсько-Інгулецький», «Тилігульський» та «Гранітно-степове 
Побужжя».

Літ: Клоков, 1960 (Флора УРСР); Литвиненко., Шаповал, 
2003; Шаповал 2004.

Автори: Іван Мойсієнко, Руслана Мельник, Дарія Ширяєва, 
Віталій Клименко.

Фото: Іван Мойсієнко.



ЗАЛІЗНЯК ГІБРИДНИЙ
Phlomis hybrida Zelen.

Родина Глухокропивові – Lamiaceae
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ЗІНОВАТЬ ГРАНІТНА 
(рокитничок гранітний)

Chamaecytisus graniticus (Rehmann) Rothm.
Родина Бобові – Fabaceae

Від основи розгалуджений чагарничок 15-50 см заввишки, 
із висхідними пагонами. Молоді гілки гранчасті, коротко опуше-
ні. Листки трійчастоскладні, з трьох видовжених листочків 8-10 
мм завдовжки, знизу опушені, зверху майже голі. Квітки зібра-
ні у суцвіття по 2-4, пелюстки білі або блідо-рожеві. Плід – біб, 
близько 4 см завдовжки, лінійний, притиснуто опушений. Цвіте у 
травні – липні, плодоносить у серпні – вересні. Розмножується 
насінням.

Ендемік Північно-Західного Причорномор’я, поширений на 
еродованих степових схилах з відслоненнями третинних (понтич-
них) вапняків, у межиріччі Південного Бугу та Дніпра. Описаний з 
р. Громоклія в окол. с. Возсіятське Миколаївської області.

Занесений до Червоної книги України. Охороняється у при-
родному заповіднику «Єланецький Степ», регіональному ланд-
шафтному парку «Приінгульський».

Літ: Rehmann, 1872; Вісюліна, 1954 (Флора УРСР); Кучерев-
ський, 2001; Південно-Бузький…, 2007; Пачоський, 2008; Червона 
книга України, 2009; Кучеревський, Цуренков, 2010; Кучеревський, 
Провоженко, 2012; Винокуров, 2014; Винокуров, 2016; Драбинюк, 
2019.

Автори: Денис Винокуров, Дарія Ширяєва, Іван Мойсієнко, 
Віталій Клименко.

Фото: Іван Мойсієнко.



ЗІНОВАТЬ ГРАНІТНА
(рокитничок гранітний)

Chamaecytisus graniticus (Rehmann) Rothm. 
Родина Бобові – Fabaceae
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ЗОРЯНКА ПІВДЕННОБУЗЬКА
(Смілка південнобузька)

Atocion hypanicum (Klokov) Tzvelev (Silene hypanica Klokov)
Родина Гвоздичні – Caryophyllaceae

Дворічна трав’яниста рослина. Квітконосні (1-4) пагони  
20-100 см заввишки, напіврозеткові. Нижні листки довгасті,  
2,5-10 см завдовжки та 0,5-4,2 см завширшки. У середній та 
верхній частині вони видовжено яйцеподібні, голі, сизуваті. 
Суцвіття щиткоподібне. Віночок яскраво-рожевий. Плід цилін-
дрична, тригніздна, багатонасінна коробочка. Насінини дрібні, 
округло-ниркоподібні. Цвіте у червні-серпні. Плодоносить у лип-
ні-вересні. Розмножується насінням.

Вузьколокальний південнобузький ендемік. Поширений на 
південних відрогах Придніпровської височини, в межах Правобе-
режного Степу. Представлений кількома ізольованими популяці-
ями в долині р. Південний Буг (біля с. Семенівка, м. Южноукра-
їнськ та с. Бузьке Арбузинського р-ну; в околицях сс. Мар’ївка, 
Богданівка та Виноградний Сад Доманівського р-ну), каньйоні 
р. Бакшала (поблизу с. Щуцьке Доманівського р-ну) та гир-
лі р. Арбузинка (біля с. Актове Вознесенського р-ну). Частина 
популяцій реінтродуковані. Більшість популяцій малочисельні, 

знаходяться в пригніченому стані, демонструють тенденцію до 
зменшення кількості особин. Зростає на гранітних відслоненнях, 
кам’янистих схилах, біля підніжжя скель. Входить до складу 
розріджених угруповань на межі кл. Asplenietea trichomanis та 
Sedo-Scleranthetea (порядок Festuco-Sedetalia).

Занесений до Червоної книги України та Європейского чер-
воного списку. Охороняється в НПП «Бузький Гард» та РЛП «Гра-
нітно-степове Побужжя».

Літ: Деркач, 2005; Екофлора України, 2002; Клоков, 1948; 
Собко, 1972; Собко, Гапоненко, 1996; Цвелев, 2004 (Флора Восточ-
ной Европы); Клоков,1952 (Флора УРСР); ЧКУ, 1996; 2009; Щербако-
ва, Крицька, Новосад, 2004; Щербакова, 2007.

Автори: Олег Деркач, Ганна Коломієць, Іван Мойсієнко, Ві-
талій Клименко.

Фото: Галина Драбинюк.



ЗОРЯНКА ПІВДЕННОБУЗЬКА
(Смілка південнобузька)

Atocion hypanicum (Klokov) Tzvelev
Родина Гвоздичні – Caryophyllaceae
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ЖИТНЯК ПУХНАСТОЦВІТИЙ
Agropyron dasyanthum Lebed.

Родина Злакові – Poaceae
Багаторічна трав’яниста рослина з довгими повзучими 

кореневищами. Стебла 40-75 см заввишки. Листки сизо-зе-
лені, часто згорнуті, їх пластинки до 4 мм завширшки, знизу 
голі, зверху коротко опушені; піхви голі, іноді у нижніх листків 
– білоповстисті. Колоси 6(8) – 17 см завдовжки, (7) 10-20 мм 
завширшки. Колоски 7-12 мм завдовжки, 5-7 (10) квіткові, в 
нижній частині колоса широко розставлені. Колоскові луски лан-
цетно-шилоподібні, остюкоподібно загострені, по килю голі або 
волосисті; нижні квіткові луски без остюка, 5-8 мм завдовжки, 
зазвичай густоволосисті; верня квіткова луска дорівнює нижній, 
по килю гола або з рідкими війками. Пиляки 5 мм завдовжки. 
Цвіте у червні – вересні. Плодоносить у серпні – жовтні. Розмно-
жується насінням.

Ендем Нижньодніпровських пісків. Обмежується поши-
ренням в Україні: по пісках лівого берега Дніпра від Кременчука 
до Дніпровського лиману. Відомі також ізольовані місцезнахо-
дження на пісках Південного Бугу та в районі Мелітополя. Псамо-
фіт, ксерофіт. Піонер заростання пісків. Росте на рухомих, слабко-

зарослих пісках по вершинах та схилах кучугур. В піщаному степу 
по краях котловин, утримуючи пісок, утворює характерні гребні.

Занесений до Червоного списку Міжнародного союзу охо-
рони природи. Охороняється в регіональному ландшафтному 
парку «Кінбурнська коса».

Літ: Прокудин, 1977; Мойсієнко, 2011; Федорончук та ін., 
2007; Цвелев, 1974 (Флора европейской части СССР); Прокудін, 
1940 (Флора УРСР); Цвелев, 1976; Smekalova et al., 2011.

Автори: Марина Захарова, Іван Мойсієнко, Віталій Клименко.
Фото: Іван Мойсієнко.



ЖИТНЯК ПУХНАСТОЦВІТИЙ
Agropyron dasyanthum Lebed.

Родина Злакові – Poaceae
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КЕРМЕК ПІВДЕННОБУЗЬКИЙ
Limonium hypanicum Klokov

Родина Свинчаткові – Plumbaginaceae
Багаторічна стрижнекоренева трав’яниста рослина 40-80 

см заввишки. Фотосинтезуючі листки зібрані в прикореневу ро-
зетку, крупні, прості, цілісні; всі інші листки дрібні лускоподібні. 
Стебла прямостоячі, розгалужені нижче середини. Формують 
складне дуже розгалуджене багатоквіткове волотеподібне суц-
віття. Квітки з подвійною оцвітиною, відгин чашечки білий, віно-
чок фіолетово-синій, квітки дрібні – до 5 мм в діаметрі. Плід – 
коробочка. Квітує у липні-вересні, плодоносить у серпні-жовтні.

Західнопричорноморський ендем. Описаний з околиць мі-
ста Миколаєва. Поширений в Миколаївській, Одеській, Херсон-
ській та Чернівецькій (дуже рідко) областях. Зростає в долинах 
річок, балках, по приморських схилах на лесових, глинистих та 
вапнякових відслоненнях, в степах та на солонцюватих луках. 

Включення до природоохоронних списків не потребує. 
Охороняється в природному заповіднику «Єланецьий степ», на-
ціональному природному парку «Бузький гард», регіональних 
ландшафтних парках «Тилігульський» та «Гранітно-степове По-
бужжя».

Літ: Линчевсикй, 1952 (Флора СССР); Клоков, 1957 (Флора 
УРСР); Flora Europaea, 1972; Клоков, 1978; Соломаха, 1996; Цве-
лев, 1996 (Флора восточной Европы); Васильєва, Коваленко, 2003; 
Мойсієнко, 2008, Екофлора України (т.6.), 2010.

Автори: Іван Мойсієнко, Віталій Клименко.
Фото: Іван Мойсієнко.



КЕРМЕК ПІВДЕННОБУЗЬКИЙ
Limonium hypanicum Klokov

Родина Свинчаткові – Plumbaginaceae
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КОВИЛА ГРАНІТНА
Stipa graniticola Klokov

Родина Тонконогові (Злакові) – Poaceae (Gramineae)
Багаторічний злак із щільною дерниною, 35-55 см заввиш-

ки. Стебла під вузлами коротковолосисті. Листки неплідних 
пагонів 1-2 мм завширшки, голі або слабко шорсткі, нещільно 
згорнуті, пензлик з волосків на верхівці молодих листків відсут-
ній або маловиражений. Волоть із 9-15 колосків, її вісь слабко 
щетинисто-волосиста, на нижньому вузлі із пучком волосків. 
Нижня квіткова луска 13-17 мм завдовжки, смужки волосків на 
ній не доходять до основи остюка, остюки у нижній закрученій 
частині шорсткі, а вище пірчасті. Квітує з кінця квітня до початку 
червня, плодоносить у червні. Розмножується насінням.

Ендем кристалічних відслонень південних відрогів Україн-
ського кристалічного щита, поширений в межах Придніпровської та 
Приазовської височин у степовій зоні. Приймає участь у формуванні 
ценозів із розрідженим трав’яним ярусом і добре розвиненим мохо-
во-лишайниковим покривом на щебенисто-кам’янистих ґрунтах. 

Вид описаний із кам’янистих степів Донеччини, та є дуже 
близьким до ковили пірчастої (Stipa pennata) і ковили дніпровської 
(Stipa borysthenica), від яких відрізняється екологічними умовами 

місцезростань й дрібними морфологічними відмінностями, тому іноді 
цю групу ковил розглядають як підвиди або морфи одного виду.

Ковила гранітна занесена до Червоної книги України, а її 
угруповання – до Зеленої книги України, зокрема, поширені на 
території Миколаївщини асоціації бульбистотонконогово - граніт-
ноковилова (Stipetum (graniticolae) poosum (bulbosae)), валісько-
кострицево - гранітноковилова (Stipetum (graniticolae) festucosum 
(valesiacae)), волосистоковилово - гранітноковилова (Stipetum 
(graniticolae) stiposum (capillatae)). Охороняється в національному 
природному парку “Бузький Гард”, регіональних ландшафтних пар-
ках “Приінгульський” та „Гранітно-степове Побужжя”.

Літ: Клоков, Осичнюк, 1976; Червона книга України, 2009; 
Зелена книга України, 2009; Винокуров, 2014, 2016; Ширяєва та 
ін., 2019.

Автори: Дарія Ширяєва, Денис Винокуров, Іван Мойсієнко, 
Віталій Клименко.

Фото: Дарія Ширяєва.



КОВИЛА ГРАНІТНА
Stipa graniticola Klokov

Родина Тонконогові (Злакові) – 
Poaceae (Gramineae)
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КУЛЬБАБА ПІВДЕННОБУЗЬКА
Taraxacum hypanicum Tzvelev

Родина Айстрові – Asteraceae
Багаторічна каудексова трав’яниста рослина. Листки шкі-

рясті, досить густо вкриті кучерявими, виткими волосками. 
Стрілки голі, або під корзинкою з павутинчастим войлочком. 
Зовнішні листочки обгортки вузьколанцетні; деякі з листочків з 
невеликими ріжками. Розширена частина сім’янок 3,5-4 мм зав-
довжки, досить поступово переходить в пірамідку близько 1 мм 
завдовжки, носик сім’янки 6-7 мм завдовжки. Пиляки без пил-
ку. Від близького виду Taraxacum serotinum (Waldst. et Kit.) Poir. 
відрізняється наявністю ріжок, принаймні на частині листочків 
обгортки. Квітує з кінця липня до кінця вересня, плодоносить у 
серпні-вересні.

Ендемік нижньої частини Південного Бугу. Описаний з 
кам’янистих степів в окол. с. Себине Новоодеського району. 
Зустрічається в степах з кам’янистими відслоненнями в пониз-
зі Південного Бугу. Охороняється в національному природному 
парку «Бузький Гард».

Літ: Определитель…, 1987, Цвелев, 1957 (Флора Европей-
ской части СССР).

Автори: Іван Мойсієнко, Дарія Ширяєва, Вікторія Кирилен-
ко, Віталій Клименко.

Фото: Олег Деркач.



КУЛЬБАБА ПІВДЕННОБУЗЬКА
Taraxacum hypanicum Tzvelev

Родина Айстрові – Asteraceae
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ЛІЩИЦЯ (ГІПСОЛЮБКА) ПАГОРБОВА
Gypsophilla collina Steven ex Ser.

Родина Гвоздичні – Caryophyllaceae
Багаторічна рослина 30-80 см заввишки, стебла прямосто-

ячі, у верхній частині розгалужені. Пагони без опушення. У пазу-
хах стеблових листків є неплідні пагони. Листки лінійні, до 5 см 
завдовжки. Квітки на коротких квітконіжках, у головчастих суц-
віттях, що утворюють щиткоподібну волоть. Приквітки плівчасті. 
Пелюстки рожеві, на третину довші за чашечку. Плід – коробоч-
ка. Квітує у червні – серпні, плодоносить у липні – вересні.

Західнопричорноморсько-кримський ендем. Поширений 
на вапнякових відслоненнях південної частини Лісостепу, Пра-
вобережного степу і Криму. Занесений до регіонального списку 
охорони Миколаївської області.

На Миколаївщині охороняється у природному заповіднику 
«Єланецький степ», регіональних ландшафтних парках «Приін-
гульський», «Тилігульський», «Висунсько-Інгулецький».

Літ: Клоков,1952 (Флора УРСР); Определитель, 1987; Криць-
ка, Новосад, 2001; Екофлора України (т.3.), 2002; Деркач, 2011.

Автори: Галина Драбинюк, Надія Скобель, Дарія Ширяєва, 
Іван Мойсієнко, Віталій Клименко.

Фото: Галина Драбинюк.



ЛІЩИЦЯ (ГІПСОЛЮБКА) ПАГОРБОВА
Gypsophilla collina Steven ex Ser.

Родина Гвоздичні – Cariophyllaceae
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ЛЬОН ЛІНІЙНОЛИСТИЙ
Linum linearifolium (Lindem.) Javorka

Родина Льонові – Linaceae
Напівчагарничок 20-50 см заввишки, що галузиться від осно-

ви. Стрижнева коренева система з міцним вертикальним головним 
коренем. Стебла численні, прямостоячі, негусто улиснені, при основі 
здерев’янілі. Нижні листки вузькообернено-яйцеподібні з тупою вер-
хівкою, утворюють несправжню розетку; верхні – лінійні, загострені. 
Суцвіття щиткоподібне, вилчасто розгалужене, небагатоквіткове. 
Пелюстки квітки блідо-жовті (до 22 мм), чашолистики ланцетні, по 
краю дрібно залозисто-війчасті. Плід – куляста коробочка з коротким 
вістрям на верхівці. Квітує у червні – липні, плодоносить у серпні. 

Західнопричорноморський ендем. Описаний з околиць мі-
ста Одеси. Поширений в Миколаївській, Одеській та Херсонській 
областях. Зростає на вапнякових відслоненнях, кам’янистих і 
глинистих схилах балок та терас річок і лиманів.

Включений до регіонального охоронного списку рослин 
Миколаївської області. Охороняється в природному заповідни-
ку «Єланецьий степ», національному природному парку «Бузь-
кий Гард», регіональних ландшафтних парках „Тилігульський”, 
«Приінгульський та „Гранітно-степове Побужжя”.

Літ: Юзепчкук, 1949 (Флора СССР); Доброчаєва, 1955 (Фло-
ра УРСР); Flora Europaea, 1968 ; Егорова , 1996 (Флора восточной 
Европы); Сенников, 1998; Пачоский, 2008 (Херсонская флора) ; 
Екофлора України (т.6.), 2010; Оптасюк, Шевера, 2011; Ена, 2012.

Автори: Руслана Мельник, Іван Мойсієнко, Надія Скобель, 
Дарія Ширяєва, Віталій Клименко.

Фото: Іван Мойсієнко.



ЛЬОН ЛІНІЙНОЛИСТИЙ
Linum linearifolium (Lindem.) Javorka

Родина Льонові – Linaceae
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МЕРИНГІЯ ПІВДЕННОБУЗЬКА
Moehringia hypanica Grynj et Klokov
Родина Гвоздичні – Caryophyllaceae

Напівчагарничок. Коренева система стрижнева. Річні па-
гони численні, галузисті, 5-15 см завдовжки, утворюють досить 
щільні тендітні дернинки або подушки 5-20 см в діаметрі. Стебла 
тонкі, лежачі або висхідні. Нижня частина стебла дерев’яніє і 
зберігається кілька років. Листки вузьколінійно-ланцетні, 0,8-1,2 
см завдовжки, 0,1-0,2 см завширшки. Суцвіття дихазії, рідше по-
двійні дихазії, які іноді редукуються до поодиноких квіток. Пелю-
стки білі, яйцевидно-ланцетні, до 0,4 см завдовжки. Коробочка 
куляста, до 0,3 см у діаметрі. Цвіте в червні – серпні. Плодоно-
сить у липні – вересні. Розмножується насінням.

Вузьколокальний південнобузький ендемічний вид. Поши-
рений на південних відрогах Придніпровської височини, в межах 
Гранітно-степового Побужжя. Відомо п’ять локальних популяцій 
виду в каньйонах р. Південний Буг та р. Мертвовод. Найбільшої 
чисельності вони досягають в околицях с. Петропавлівка Брат-
ського р-ну та с. Актове Вознесенського р-ну, де нараховується 
1500-2000 особин. В інших локалітетах (біля с. Трикрати Воз-
несенського р-ну, м. Южноукраїнськ Арбузинського р-ну та с. 

Богданівка Доманівського р-ну виявлено лише кілька сотень 
особин. Зростає на прямовистих гранітних скелях і валунах, у 
затінених щілинах, де зберігається достатня кількість вологи. 
Входить до складу угруповань кл. Asplenietea trichomanis. Облі-
гатний петрофіт. Ксеромезофіт.

Занесений до Червоної книги України, Червоного спис-
ку МСОП та Додатку І Бернської конвенції. Охороняється в НПП 
«Бузький Гард», заповідному урочищі «Василева пасіка» (Мико-
лаївська область).

Літ: Артамонов та ін., 2018; Гринь, Клоков, 1951; Деркач 
1990, 2005; Екофлора України, 2002; Собко, 1972; Соломаха та 
ін.., 2006; Клоков,1952 (Флора УРСР); ЧКУ, 1996, 2009; Щербакова, 
Крицька, Новосад, 2004.

Автори: Олег Деркач, Іван Мойсієнко, Віталій Клименко.
Фото: Олег Деркач.



МЕРИНГІЯ ПІВДЕННОБУЗЬКА
Moehringia hypanica Grynj et Klokov

Родина Гвоздичні – Caryophyllaceae
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МІНУАРЦІЯ БУЗЬКА
Minuartia hypanica Klokov

Родина Гвоздичні – Caryophyllaceae
Однорічна трав’яниста залозисто опушена рослина з пря-

мими, вилчасто розгалуженими безрозетковими стеблами 10-20 
см заввишки. Листки дрібні, лінійно-шилоподібні, розширені до 
основи, цілокраї, серповидно відігнуті донизу, 5-12 мм завдов-
жки. Суцвіття волотеподібне із нещільних напівзонтиків. Квіт-
коніжки 5-20 мм завдовжки, чашолистки - 3-4 мм завдовжки, 
по краю плівчасті, до 0,8 мм завширшки, на спинці залозисті, з 
трьома жилками. Пелюстки білі, еліптичної форми, на ¼ корот-
ші від чашечки. Плід – коробочка, трохи коротша від чашечки. 
Насінина округло-нирковидна, 0,5-0,6 мм завдовжки, бурого 
кольору. Квітує у травні – червні.

Західно-понтичний ендем, рослина поширена на захід від 
Дніпра (Одеська, Миколаївська, Херсонська області, а також на 
території Криму). Трапляється рідко на деградованих чорнозем-
них грунтах, вапнякових відслоненнях і лесових схилах.

Типом виду є зразок, зібраний в околицях Одеси (Ланг і 
Шовіц, як Arenaria tenuifolia viscidula). Таксономія виду є недо-
статньо вивченою, і статус виду приймається не всіма сучасними 

авторами, що вважають його синонімом Minuartia hybrida (Vill.) 
Schischk.

Літ: Клоков, 1947, 1952; Федорончук, Дідух, 2002; Бондарен-
ко, Васильєва, 2009; Федорончук, Мосякін, 2016.

Автори: Денис Винокуров, Іван Мойсієнко, Віталій Клименко.
Фото: Іван Мойсієнко.



МІНУАРЦІЯ БУЗЬКА
Minuartia hypanica Klokov

Родина Гвоздичні – Caryophyllaceae
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НАГОЛОВАТКИ (ЮРИНЕЯ) ПАЧОСЬКОГО
Jurinea paczoskiana Iljin

Родина Айстрові – Asteraceae
Трав’янистий каудексовий багаторічник 40-70 см заввишки, 

з міцним дерев’янистим стрижневим коренем. Стебла звичайно 
поодинокі, прямостоячі, вгорі розгалужені. Прикореневі та стеблові 
листки почасти суцільні, почасти перистороздільні або розсічені, на 
відміну від юринеї пухкої (J. laxa Fisch. ex Iljin), у якої всі листки су-
цільні. Стеблові листки сидячі, збігають основою на стебло, утворю-
ючи на ньому довгі вузькі крила, що відрізняє юринею Пачоського 
від юринеї харківської (J. charcoviensis Klokov) з некрилатими сте-
блами. Кошики у кількості 3-10 на стеблі, їх обгортка білувата або 
сірувата від тонкого повстисто-павутинистого опушення. Квітки 
до 25 мм завдовжки, віночки квіток до 19 мм завдовжки, роже-
во-пурпурові. Квітує у червні – серпні.

Нижньодніпровський ендемік, був знайдений у кількох 
ізольованих місцезростаннях на Південному Бузі в околицях 
Миколаєва та на Дніпрі у Запорізькій області. Росте в околи-
цях с. Галіцинівка, на відкритих пісках та галявинах у соснових 
насадженнях. Й. Пачоський (1927) наводить цей вид для «Ліс-
ків» (м. Миколаїв, сьогодні тут міський парк) як підвид Jurinea 

polyclonos var. В «Лісках» її популяція зберігалася ще у 1980-х 
рр. (Крицька, Деркач, 1991), пізніше зникла. У 1989 р. О. Деркач 
знаходив цей вид на пісках правого берега р. Пд. Буг поблизу с. 
Петрово-Солониха, на ділянці площею 4-5 га, де в той час росла 
також волошка перлиста. Через трансформацію оселища внаслі-
док заліснення обидва види зникли. У 1992 р. Л. Крицька знахо-
дила юринею Пачоського біля с. Афанасіївка на Інгульці (Перли-
ни…, 2008). Сьогоднішній стан цієї популяції невідомий. 

Потребує включення до Червоної книги України. Охороня-
ється у ботанічній пам’ятці природи «Старогалицинівська».

Літ: Клоков ,1962 (Флора УРСР); Пачоський, 1927; Клоков, 
1981; Крицька, Деркач, 1991. Перлини…, 2008

Автори: Ганна Коломієць, Дарія Ширяєва, Надія Скобель, 
Іван Мойсієнко, Віталій Клименко.

Фото: Іван Мойсієнко.



НАГОЛОВАТКА ПАЧОСЬКОГО
Jurinea paczoskiana Iljin

Родина Айстрові – Asteraceae
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ОСТАВНИК ОДЕСЬКИЙ
(гімноспермій одеський, леонтиця одеська)

Gymnospermium odessanum (DC.) Takht. (Leontice odessana Fisch. ex G.Don)
Родина Барбарисові – Berberidaceae

Багаторічна трав’яниста рослина 5-20 см заввишки. Має 
кулясте бульбокороневище від якого відходять кілька простих 
прямостоячих стебел. Листки двох типів: один прикореневий 
довгочерешковий, другий стебловий короткочерешковий, оби-
два розсічені на довгасті сегменти. Квітки світложовті, зібрані 
у верхівкову китицю. Плід – куляста коробочка, насіння дрібне, 
чорно-буре. Квітує у березні-квітні, плодоносить у квітні-травні. 
Розмножується насінням.

Ендемік Північно-Західного Причорномор’я (південні ре-
гіони України, Молдови та Румунії), реліктовий вид. Поширений 
у степах та степових чагарниках, іноді також на гранітних або 
лесово-вапнякових відслоненнях, у байрачних лісах. Описаний з 
околиць Одеси. У старій літературі вказується як леонтиця ал-
тайська (Leontice altaica Pall.), проте причорноморські рослини 
відрізняються від алтайських за морфологічними ознаками та 
відірваністю ареалу, тому були виділені в окремий вид.

Занесений до Червоної книги України. В Миколаївській 
області охороняється в природному заповіднику «Єланецький 
степ», національному природному парку «Бузький Гард», регі-
ональних ландшафтних парках «Приінгульський», «Тилігуль-
ський» та «Гранітно-степове Побужжя».

Літ: Вісюліна, 1953 (Флора УРСР); Тахтаджян, 1970; Крицкая, 
Новосад, 2001; Південно-Бузький…, 2007; Пачоський, 2008; Червона 
книга України, 2009; Крицька, 2012; Винокуров, 2016; Ширяєва та 
ін., 2019; Драбинюк, 2019.

Автори: Дарія Ширяєва, Іван Мойсієнко, Віталій Клименко.
Фото: Галина Драбинюк.



ОСТАВНИК ОДЕСЬКИЙ
(гімноспермій одеський, леонтиця одеська)

Gymnospermium odessanum (DC.) Takht. 
(Leontice odessana Fisch. ex G.Don) 

Родина Барбарисові – Berberidaceae
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ОЧИТОК БОРИСОВОЇ
Sedum borissovae Balk.

Родина Товстянкові – Crassulaceae
Багаторічна трав’яниста рослина сукулентного типу із тон-

ким повзучим кореневищем. Стебла прості, висхідні, 7-12 см 
заввишки. Листки м’ясисті, блакитно-зеленого кольору, видов-
жено-еліптичної форми, на верхівці заокруглені, 3,5-5,5 мм зав-
довжки. Квітки зібрані у суцвіття – плейохазій, пелюстки жовті, 
удвічі довші за чашечку. Плоди – ланцетні коробочки. Цвіте у 
червні – липні, плодоносить у липні – серпні. Розмножується 
вегетативно і насінням.

Вузькоареальний ендемік південних відрогів Придніпров-
ської височини між Південним Бугом й Дніпром. Зростає у заті-
нених та вологих тріщинах гранітних скель.

Охороняється у національному природному парку «Бузький 
Гард», регіональному ландшафтному парку «Приінгульський». Літ: Собко, 1972; Определитель…, 1987; Щербакова, 2008; 

Червона книга України, 2009; Березкіна, 2013; Винокуров, 2016; 
Шиндер, 2018.

Автори: Дарія Ширяєва, Іван Мойсієнко, Віталій Клименко.
Фото: Іван Мойсієнко.



ОЧИТОК БОРИСОВОЇ
Sedum borissovae Balk.

Родина Товстянкові – Crassulaceae



56 Е Н Д Е М І Ч Н І  Р О С Л И Н И  М И К О Л А Ї В С Ь К О Ї  О Б Л А С Т І

ПІДМАРЕННИК ПІВДЕННОБУЗЬКИЙ
Galium hypanicum Klokov

Родина Маренові – Rubiaceae
Багаторічна трав’яниста рослина 35-70 см заввишки. Коре-

невище повзуче. Стебла чотиригранні, на всьому протязі разом із 
гілками відлегло коротковолосисті. Стеблові листки серединної 
формації довгасто-оберненояйцевидні, 15-40 мм завдовжки, 
2-9 мм завширшки, зверху коротко волосисті; по 6-8 в мутовці. 
Листки верхової формації значно дрібніші, довгасто- або ліній-
но-ланцетні, зверху голі, зісподу по середній жилці волосисті, в 
мутовках по 4-6. Суцвіття досить густе. Віночок 3,5-5 мм зав-
ширшки, білий; лопаті його зубці довгасто-яйцевидні, 1,5-2 мм 
завдовжки, 0,75-1 мм завширшки, відтягнуті в коротенький 
тупуватий кінчик, загнутий всередину; пиляки чорнуваті. Плоди-
ки до 1,75 мм завдовжки, темно-бурі, голі та гладенькі. Цвіте у 
червні – липні. Розмножується насінням. 

Західнопричорноморський ендемік, описаний з околиць 
Миколаєва. Зустрічається на Правобережжі Дніпра в пониззі 
річок Південний Буг, Інгул та Дніпро. Зростає на степових схи-
лах з кам’янистими відслоненнями. Потребує охоронного стату-
су, принаймні включення до регіонального охоронного списку 

рослин Миколаївської області. Охороняється у Михайлівському 
відділенні ПЗ «Єланецький степ», ландшафтному заказнику 
«Петрово-Солониський», ботанічній пам’ятці природи місцевого 
значення «Себінська».

Літ: Флора УРСР, 1962; Красова, 2004; Мойсієнко І.І., 2011; 
https://www.gbif.org/species/5394456.

Автори: Ольга Красова, Дар’я Ширяєва, Іван Мойсієнко,  
Віталій Клименко.

Фото: Іван Мойсієнко.



ПІДМАРЕННИК ПІВДЕННОБУЗЬКИЙ
Galium hypanicum Klokov

Родина Маренові – Rubiaceae
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ПОВСТЯНКА ДНІПРОВСЬКА
Cymbochasma borysthenica (Pall.) Klokov et Zoz

Родина Вовчкові – Orobanchaceae
Багаторічна трав’яниста рослина до 12 см заввишки. Стебла 

прямостоячі або висхідні, густо улиснені. Листки лінійно-ланцет-
ні, загострені, сірувато-білуватоповстисті, спрямовані косо вго-
ру. Квітки розміщені при основі стебла, в пазухах нижніх листків. 
Віночок 25-35 мм завдовжки, жовтий, зовні білувато опушений. 
Плід – коробочка. Цвіте у другій половині квітня – на початку 
травня. Плодоносить у червні. Розмножується кореневищами. 
Еуксерофіт. Кальцепетрофіт.

Причорноморський ендемік, реліктовий (палеопонтичний) 
вид. Зрідка трапляється у Дніпропетровській, Запорізькій, До-
нецькій, Миколаївській та Херсонській областях. Росте на вап-
някових та лесових відслоненнях, степових схилах зі змитими 
ґрунтами.

Включений до Червоної книги України. Охороняється в за-
казниках «Мурахівський», «Вовча Балка», «Кримки», у пам’ятці 
природи «Себінська».

Літ: Червона книга України, 2009; Збереження…, 2007
Автори: Ганна Коломієць, Іван Мойсієнко, Віталій Клименко.
Фото: Олег Деркач.



ПОВСТЯНКА ДНІПРОВСЬКА
Cymbochasma borysthenica (Pall.) Klokov et Zoz

Родина Вовчкові – Orobanchaceae
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ПУСТЕЛЬНИЦЯ ГОЛОВЧАСТА
Eremogone cephalotes (М.Bieb.) Fenzl.
Родина Гвоздичні – Caryophyllaceae

Багаторічна стрижнекоренева трав’яниста рослина 25-
50 см заввишки. Стебло просте, прямостояче, голе. Пагони  
(1-3) двох типів: численні розеткові вегетативні і напіврозеткові 
квітконосні. Прикореневі і стеблові листки вузьколінійні, 4-21 см 
завдовжки. Листки у верхній частині пагону поступово перехо-
дять в яйцеподібно-шилоподібні шкірясті блідоплівчасті з країв 
приквітки. Квітки білі, зібрані в густе напівкулясте суцвіття. Плід 
– круглястояйцеподібна коробочка. Цвіте у червні – липні. Пло-
доносить у липні – серпні. Розмножується насінням.

Західнопричорноморський ендем. Зростає на степових схи-
лах та вапнякових відслоненнях. Занесений до Червоної книги 
України, Європейського червоного списку та Червоного списку 
МСОП. Охороняється в ПЗ «Єланецький степ», РЛП «Тилігуль-
ський лиман» , РЛП «Приінгульський». 

Літ: Воронова, 2005; Екофлора України, 2002; Европейский 
красный список животных и растений..., 1992; Крицкая, Новосад, 
2001; Мосякін, 1999; Определитель высших растений Молдавской 
ССР, 1975; Клоков,1952 (Флора УРСР); ЧКУ, 1996.

Автори: Надія Скобель, Іван Мойсієнко, Віталій Клименко.
Фото: Галина Драбинюк.



ПУСТЕЛЬНИЦЯ ГОЛОВЧАСТА
Eremogone cephalotes (М.Bieb.) Fenzl.
Родина Гвоздикові – Caryophyllaceae
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СМІЛКА СИТНИКА
Silene sytnikii Krytzka, Novosad et Protopopova

Родина Гвоздичні – Caryophyllaceae
Багаторічна трав’яниста стрижнекоренева рослина. Квіт-

коносні пагони 25-110 см заввишки, напіврозеткові. Розеткові 
і нижні стеблові листки сіро-зелені, переважно вузьколанцетні, 
8-12 см завдовжки та 1,1-1,8 см завширшки. Суцвіття китицепо-
дібне. Віночок вільнопелюстковий, зеленкувато-білий. Плід – ци-
ліндрична коробочка. Насінини дрібні, нерівнобоко-ниркоподібні, 
стиснуті з боків, горбочкуваті, світло- або темнокоричневі. Цвіте 
у червні – липні. Плодоносить у серпні – вересні. Розмножується 
насінням.

Західнопричорноморський ендемік. Поширений на півден-
них відрогах Придніпровської височини, в межах Гранітно-степо-
вого Побужжя та Приінгулля. Відомо близько десяти локальних 
популяцій виду в каньйонах рр. Південний Буг та Мертвовод, 
а також в долині р. Інгул. Зростає на гранітних відслоненнях, 
кам’янистих схилах, серед скель. Занесений до Червоної книги 
України. Охороняється в НПП «Бузький Гард» та РЛП «Приінгуль-
ський» (Миколаївська область).

Літ: Екофлора України, 2002; Новосад, Крицька, Протопопо-
ва, 1996; ЧКУ, 2009; Щербакова, Крицька, Новосад, 2004; Щербако-
ва, Новосад, Крицька 2008.

Автори: Олег Деркач, Дар’я Ширяєва, Іван Мойсієнко,  
Віталій Клименко.

Фото: Олег Деркач.



СМІЛКА СИТНИКА
Silene sytnikii Krytzka, Novosad et Protopopova

Родина Гвоздичні – Caryophyllaceae
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ТЮЛЬПАН ПІВДЕННОБУЗЬКИЙ
Tulipa hypanica Klokov & Zoz
Родина Лілійні – Liliaceae

Багаторічна трав’яниста бульбоцибулинна рослина заввиш-
ки 15-35 см. Бульбоцибулинна здебільшого одна (рідше утво-
рюються бокові відгалужені цибулинки), яйцеподібно-куляста, з 
темно-буруватими покривними лусками, 30-50 мм завдовжки і 
10-16 мм завширшки. Листки (в кількості 2-3) загострені, вздовж 
складені, відігнуті назовні, 8-22 см завдовжки, сизуваті зверху 
та зелені з нижньої частини. Стебла поодинокі (зрідка - два), 15-
35 см завдовжки. Квітки жовті, 16-35 мм завдовжки. Зовнішні 
листочки оцвітини зеленувато-жовтуваті, вужчі за внутрішні. 
Плід – коробочка 13-25 мм завдовжки, 13-15 мм завширшки. 
Насіння темно-коричневого кольору. Цвіте у квітні, плодоносить 
у травні. Розмножується насінням і цибулинами. 

Західно-понтичний ендем, поширений в Україні на захід від 
Дніпра (Херсонська, Дніпропетровська, Кіоровоградська, Мико-
лаївська та Одеська області). Трапляється у біотопах справжніх 
та петрофітних степів (як гранітних, так і вапнякових), рідше – у 
розріджених степових чагарниках. 

Тюльпан бузький занесений до Червоної книги України 
(2009). В межах Миколаївської області охороняється в ПЗ «Єла-
нецький степ», НПП «Бузьки Гард», РЛП «Приінгульський», РЛП 
«Висунсько-Інгулецький».

Літ: Крицкая, Новосад, 2001, 2005-2007; Соломаха та ін., 
2006; Воронова, 2008; Червона книга України, 2009; Винокуров, 
2014.

Автори: Денис Винокуров, Дарія Ширяєва, Іван Мойсієнко, 
Віталій Клименко.

Фото: Дар’я Ширяєва.



ТЮЛЬПАН ПІВДЕННОБУЗЬКИЙ
Tulipa hypanica Klokov & Zoz

Родина Лілійні – Liliaceae
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ШОЛОМНИЦЯ ВЕСНЯНА
Scutellaria verna Besser

Родина Губоцвіті – Lamiaceae
Напівчагарничок. Пагони висхідні, 10-40 см заввишки. 

Нездерев’яніла частина стебла опушена до суцвіття короткими, 
вниз відігнутими волосками з домішкою довгих, а в суцвітті – 
довгими простими й коротшими залозистими волосками. Листки 
довгасто-яйцеподібні, пластинка при основі округла, на верхівці 
тупа чи тупувато-загострена, по краю зарубчасто-пилчаста. Суц-
віття – китиця. Віночок 20–25 мм завдовжки, сірчаножовтий з 
синюватою плямою на кінці верхньої губи і блакитними боковими 
лопатями, зовні густо залозисто-волосистий. Горішки яйцепо-
дібно-тригранні, сіруваті від густого опушення. Цвіте у травні–
липні, плодоносить у липні–серпні. Розмножується насінням та 
поділом кореневища.

Західнопонтичний ендемік. Ареал диз’юнктивний. Поши-
рений у Середньому Придністров’ї та Північному Причорномор’ї 
(між рр. Гнилий Єланець, Громоклея, Інгул та Інгулець). Зростає 
на степах з кам’янистими відслоненнями. Рідкісний вид. Зане-
сений до Червоної книги України. Охороняють на території ПЗ 
«Єланецький степ» та заказників «Богодарівка» і «Привільне».

Літ: Воронова, 2005; Заверуха, 1985; Крицька, Новосад, 2003; 
Крицкая, Новосад, 2001; Мойсієнко, Соломаха, Соломаха та ін., 
2005; Клоков, 1960 (Флора УРСР); ЧКУ, 1996.

Автори: Іван Мойсієнко, Вікторія Кириленко, Денис Виноку-
ров, Дарія Ширяєва, Надія Скобель, Віталій Клименко.

Фото: Іван Мойсієнко, Вікторія Коваленко, Віталій Клименко.



ШОЛОМНИЦЯ ВЕСНЯНА
Scutellaria verna Besser

Родина Губоцвіті – Lamiaceae
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– ЗАКЛЮЧЕННЯ –
Миколаївська область має дуже багате та своєрідне флористичне різноманіття. Ця своєрідність проявляється перш за все у 

наявності ендемічних видів рослин. Ендемічні рослини приурочені до різних флористичних комплексів: степів (Астрагал висунський, 
Астрагал одеський, Залізняк гібридний, Мінуарція південнобузька, Повстянка дніпровська, Пустельниця головчаста), гранітних 
(Гвоздика південнобузька, Громовик гранітний, Зорянка південнобузька, Мерингія південнобузька) та вапнякових (Дрік скіфський, 
Шоломниця весняна, Ліщиця пагорбова) відслонень, прирічкових (група перлинних волошок, Житняк пухнастоцвітий, Наголоватка 
Пачоського) та приморських (Волошка одеська) пісків, чагарникових заростей (Вишня Клокова). Висока чисельність ендемічних 
рослин свідчить про значну природну своєрідність тієї території де вони зростають, тому збереження ендемічного елементу флори 
Миколаївської області це фактично збереження її унікальності.

Враховуючи те, що найбільш унікальні вузькоендемічні рослини мають локальне поширення, саме вони мають бути пред-
метом особливої уваги місцевих (локальних) громад. Не всі ендемічні види рослин на сьогодні мають природоохоронний статус, 
зокрема потребують включення до природоохоронних списків Астрагал висунський, Залізняк гібридний, Наголоватки Пачоського. 
Необхідно продовжити вивчення ендемічних видів рослин, як у напрямку розширення переліку ендеміків та субендеміків, та і ви-
явлення нових локалітетів наведених нами 30 ендемічних видів. Ті оселища ендемічних видів рослин, які знаходяться за межами 
об’єктів природно-заповідного фонду необхідно включити до його складу шляхом розширення існуючих та створення нових об’єктів 
природно-заповідного фонду. Також необхідно проводити постійний моніторинг стану відомих популяцій ендемічних видів рослин 
на території області і у разі погіршення їх стану здійснювати необхідні заходи які б дозволили його поліпшити. 
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